

Dum, uno de los asesinos del mariscal Wilson, al declarar ante el Tribunal que le ha condenado a muerte, recordó que había hecho toda la guerra luchando por la defensa de los principios de los cuales Inglaterra es escuela campeón, pero que no ha aplicado a Irlanda. Dijo que éste había sido el motivo que le indujo a realizar el crimen de que se le acusa, que él juzga un acto de justa venganza por la tiranía impuesta a sus hermanos los irlandeses. Terminó protestando de la pureza de sus intenciones, que espera se verá reconocida por la posteridad al juzgarle.

En Viena se ha publicado un libro que prohíbe el comercio de valores extranjeros

10 céntimos 10

LA PUBLICIDAD

EDICION TARDE

LA PROPIEDAD DE LA INJUSTICIA EN CUALQUIER PARTE QUE SE ENCUENTRE, EN UNA NACION, UN EJERCITO O UNA SOCIEDAD CUALQUIERA; ES LA DE PONER PRIMERO EN ESTADO DE IMPOTENCIA PARA QUE NADA SE HAGA EN COMUN A CONSECUENCIA DE LOS DISSENTIMIENTOS Y DESPUES LA DE RENDIRLE ENEMIGA DE ELLA MISMA A TODOS AQUELLOS QUE LE SON CONTRARIOS, ES DECIR A LOS HOMBRES JUSTOS.—PLATON.

Año III.—(Tercera época).

BARCELONA, miércoles, 19 julio de 1922

NUMERO 746

CRÓNICA

Burguete

Hace ya muchos años, formamos del nuevo Alto Comisario español en Marruecos el concepto de que era un militar intelectual. Este concepto nos lo inspiró un artículo de don Nicolás Estévez, el famoso ex ministro federal. Hacía Estévez un gran elogio de Burguete, considerándole como uno de los militares de mayor talento que ha habido en España. Y precisamente por considerarlo como hombre de gran talento, Estévez profetizaba que Burguete llegaría a general. Según aquel escritor republicano, los militares de talento no hacen carrera en el régimen monárquico español.

Pero Estévez se equivocó. Escribía el artículo a que nos referimos cuando Burguete era capitán. El capitán de entonces ha llegado tiempo ha al generalato, y ahora ha sido objeto de una alta prueba de confianza al ser designado para el cargo de Alto Comisario en el Norte de África.

Si Burguete ha llegado a general, a pesar de que, según Estévez, el talento le estorbaba en su carrera, puede sentirse la hipótesis de que quizá no tenga tanto talento como se creía. Por nuestra parte, hemos sacado de algunos escritos y de algunas declaraciones del nuevo Alto Comisario tiende a confirmar esa hipótesis.

Los libros de Burguete no son precisamente los de un intelectual, sino más bien de un aspirante a intelectual. Los caracteres de su estilo y de su pensamiento nos revelan que la cabeza del general Burguete es un caos. Respecto a la cabeza del nuevo general estamos de acuerdo con el señor Larroux.

No tenemos condiciones para juzgar el talento militar del señor Burguete. Pero su talento literario e histórico—el general es también historiador—lo negamos rotundamente. Escribió hace algún tiempo un libro histórico-estratégico sobre la batalla del Guadalete, que es un error de un juicio sumarisimo. Ya veremos si el general Burguete trata mejor los asuntos bélicos del siglo XX que los del siglo VIII.—R.

Notas - Breves

LA AERONAUTICA EN 1370

El servicio aereo de guerra y la institución de los correos aéreos, tienen tradiciones más antiguas de lo que comúnmente se cree. En efecto, se recuerda la asonada que el 23 de diciembre de 1870 realizó el aeronauta Durand en la Plaza de San Pedro, de París, a bordo del globo "Neptune", que llevaba 125 paquetes de correspondencia de la ciudad sitiada. Después de tres horas Durand descendió sano y salvo en la plaza de Evreux, inaugurando así felizmente el histórico servicio de comunicaciones por medio de globos y palomas mensajeras que tuvo a París en contacto con el resto del mundo durante el asedio.

En los últimos días del sitio de Metz los soldados recomendaron 5.000 mensajes para sus familias a un correo que descendió en Neufchâteau, en donde las autoridades francesas se cuidaron de repararlos. Los filatelistas conservan los sellos de aquel histórico servicio que lleva la siguiente inscripción: "Globo correo".

El 23 de septiembre, el piloto Mangin, en el globo "La ciudad de Florencia" se elevó llevando la correspondencia y tres palomas mensajeras que volaron en la misma noche con noticias del exterior. Memorable las asonadas casi todas igualmente oportunas. Las cartas confiadas a las palomas mensajeras eran reducidas a proporción microscópica por medio de la fotografía. Una paloma que llegó a París en enero del 71 llevaba debajo de las alas 38.700 mensajes para sus habitantes procedentes de provincias y del extranjero. Después de la guerra Francia demostró su gratitud a los aeronautas y también a las palomas mensajeras con la erección de un monumento en Neuilly.

UN CALCULO CURIOSO

La química francesa ha analizado las substancias químicas contenidas en un hombre que pesa setenta y cinco kilos. Ese hombre contiene el hierro necesario para un clavo de mediano espesor; azúcar para llenar un azucarero pequeño; sal para un salero de mesa; cal para blanquear un gallinero; bórax para doscientos téforos; magnesia para una buena limonada; albuminoides para un queso de huevos, y, finalmente, varias kilos de grasa.

EL COLOR COMO AGENTE MATHIMONIAL

Según una estadística publicada en Francia es dos veces mayor el número de mortajas que el de rubias que se casan. El motivo de este hecho curioso dicen que las rubias son por naturaleza frías, caprichosas y frivolas. Sea de ello lo que quiera, el resultado de la estadística ha sido, según cuenta un periódico de París, que las rubias se lian con más frecuencia el pelo para mejorar su color.

LA FIESTA DE CERET

El Teatro Lírico catalán en Francia

VI
La orquesta preludia el segundo acto. Describe la calma del medio día, de aquella hora en que con toda la luz y tan solitaria y quieta como la media noche. El mundo reposa cansado de toda la mañana. Para emprender la tarde que precede a la noche, reposa. Los hombres reposan también y absortos. Papet y Bartomeu, que son Teixidor y Bañeras, duermen en medio del escenario al pie del monte Albera. Se oye la voz de Vendrell, tan pura, como si los ángeles cantasen en el cielo. La fuente mana como en el silencio de la noche. La quietud es tan profunda que el sátiro, a pesar de ser ardiente que todo lo ilumina, se atreve a salir. Juguetes alborozado y acercándose al fondo de los que hacen la siesta, los murmuraciones satíricas que les despiertan vagamente y tomándole por un moscardón, le apartan con la mano, mientras el sátiro, encargado en Amors, se divierte grandemente.

La mezcla de mitología y realidad, no puede ser más feliz y es la primera de las escenas en donde, como veremos, el poeta ha sabido mezclar lo real con lo imaginario, dándole un gusto suave y tan penetrante, que por medio de la realidad nos hace comprender la fuerza de lo mitológico y con lo mitológico, la fuerza de la poesía rural. Es una "trouilla" de nuestro delicioso amigo Pons que como decimos en catalán, sabe dónde yace el demonio.

Continuamos. La tarde llega al punto más alto de su fuerza y decae. Decae dulcemente al empezar de nuevo la carrera de la tarde. La hora es ya de volver al trabajo, pero como es día de fiesta, la siesta se prolonga y el sátiro no se mueve de la escena, como si la noche dominase el mundo. Por entre el verde del primer término y el verde lejano del Albera, aparece la nota simpática y negra del señor Rector. El público le saludó con una risa de amabilidad irreverente al ver una forma humana vestida con aquel traje que, a pesar de ser divino, resulta grotesco. El fumo espesa con imitación la entrada de aquel ministro de una religión que no es la suya. Y, cosa graciosa y bien hallada, al poeta se le acude, en un momento de inspiración feliz, entablar un diálogo entre el cura y el sátiro. Nada más tierno, más cómico, más campesino y, sobre todo, más colorido para pintar con una pincelada celeste, nojada en la tierra, aquel momento en que la tarde empieza a caer, sin ser el crepúsculo vespertino.

Acabado el diálogo, en el cual el sátiro habla al cura de un papel que el señor Rector no ha probado nunca, desaparece el sér mitológico y aparecen las "collas" de hombres y mujeres que recomienzan el jolgorio de la "cargolada" consumada.

Mantén a Papet, que nie y quiere huir de las garras feroces del pueblo de amigos que se divierten a su costa. Todos hablan y rien arrastrando al público, que no se cansa de tomar parte en la fiesta que se celebra.

Contrastando con la algazara, aparece el escudero, que es nuestro aplaudido Guillart, el actor venerable que ha trabajado muchos años al lado de Soler, Goula, Fuenles, la Muner y otros de memoria gloriosa. Guillart, habla de que se hizo ermitaño para huir del mundo. Viene huyendo del bosque arrancadas del Pinetó como los versos de nuestro Pons. Lleva el fusil en la espalda como un cazador y quiere esperar el momento de descargarlo sobre el malvado que burló a su hijo y le dejó por toda paga la deshonra. Espantado de lo que ha dicho, huye al monte. Más que un cazador es una fiera, ha sufrido mucho y desea una venganza que le vuelva a dar serenidad de hombre. Guillart, sobrio, seguro de sí mismo y comprometido de su papel, tuvo aciertos admirables y dijo su parte con grandeza y plasticidad.

La fiesta llega a su altura máxima. Entre Ramón y su rival, Joan, con aire de disputarse la hermosa María, cuyo padre la quiere, como ya hemos dicho, para Ramón. Llega al momento del baile, que tratándose de Rosellón, no puede ser otro que la sin igual sardana. Morera, que con sus sardanas ha llegado a exaltar el pecho catalán, ha escrito para "La Font de l'Albera" una, que dejó al público sin saber lo que le pasaba, pues aquellas melodías, dichas por la tenora y cantadas por el coro, parecían algo sobrenatural y mucho más hondo y profundo que la tierra. Los montes que nos rodeaban, parecían haber suspirado al mismo catalán aquellas frases altas y arrebatadoras del baile del anillo del dedo de Terpsicore. La sardana parecía una danza del paisaje que daba la vuelta a las arenas de Ceret. Era el Pinetó que giraba a nuestro alrededor. Mientras, en el escenario cantaban y bailaban los zorros y los ángeles. El público se sentía ro, hecho de música por todas partes y Morera, en medio de todos, como si estuviese en el centro de una sardana, iba cantando a la cebra de Pep Ventura, la ondulación del genio de la patria. El momento fue solemne y memorable. El Rosellón ponía la sardana sobre el altar de la patria, simbolizado en aquel escenario, delante de las montañas. La sardana fue repetida a petición del público, que quiso oír por segunda vez lo que apenas podía creer que oía. La Catalana francesa supo que al otro lado del Pinetó había un mundo sonoro, que gritaba en las arenas de Ceret.

FRANCISCO PUIGLÓ

LOS PAJAROS PRISIONEROS

Dicen muchos que los días de lluvia cesan al recogimiento, a la quietud. Las ciudades están silenciosas, la vida parece que se suspenda; los hombres menos dados a la lectura se acuerdan del instante de libros de entretenimiento, y abren cualquiera de ellos, acompañando esa forzosa distracción del lector el cuchicheo de vicia de la lluvia.

Es un tiempo que se pierde, porque, a pretexto de la monotonía, de la soledad callejera, deja de aprovecharse un espectáculo hermoso, varío, agradable, a los sentidos, como acuelador del pensamiento. La naturaleza hay que estudiarla, no en lo general, sino en lo particular; no en la regla isocrona, sino en la excepción. Y nunca ostenta tanta variedad, tanto matiz, como en esos días de lluvia persistente, que bruñe y lava lo que toca, quitándole máculas, devolviendo a los objetos su primitiva novedad, avalorada quizá por la brillantez y la frescura. De día, y en el interior de la ciudad, ésta parece que haya cambiado de situación geográfica, trocándose de levantina en nordesta, de meridional en septentrional; los asfaltos reflejan como plata; cambia la humedad los colores, y por extraños fenómenos ópticos, los perfles; al resbalar las gotas de agua por doquiera, tienen el capricho deslumbrador de piedras preciosas, y las lasa las sonidos se nos arrojan nuevos y extraños.

Noche. ¿No os parece que camináis sobre la luna? ¿No os encanta la variedad de matices, de sombras, de fulguraciones que el reflejo de las luces sobre las lbas hace surgir a vuestro paso? Pues si contempláis los jardines públicos en días como esos, el encanto es incomparable: árboles, arbustos, plantas, monumentos, salen de su monotonía vulgaridad, para convertirse en paisajes de ensueño, porque la gradación de verde se acentúa y las frondas envuelven en un canal de luz que cambia cada momento.

Esa precisamente es su atractivo. Según la fuerza de la lluvia, desde la tenue, que parece ahumarse el rostro, hasta la torrencial, en que todo árbol es un surtidor maravilloso, a cada instante cuando nuevo, no descansa vuestra emoción. Y si después de la lluvia persistente, purificadora, tenaz, asoma por entre las nubes un curioso rayo de sol... bien vale ese instante el haber dejado el rincón de vuestra biblioteca, para gozar de semejante milagro lírico.

Esta fiesta de los sentidos la interrumpimos, preguntándonos: ¿dónde están los pájaros? Y esta idea nos lleva a dedicar un recuerdo a las gentiles mozas que allí en los pueblos, tras las nejas de una casona solitaria, se dedican a sus labores, mirando en la calle desierta como el cementerio. Para esas pobres muchachas, los días lluviosos sazonan el germen de sus ensueños y de sus nostalgias... En lluvia las habla de cuchicheos, de confidencias, de amores imposibles.

SATIRICON

MINUCIAS

Estudiar no lo es todo; comprender, asimilarse lo que se aprendió, eso es el secreto del éxito.

— La conciencia es como un despertador; si escuchamos advertencias, llegaremos con honor al fin de nuestra vida.

— Ten ocupado tu espíritu; esfuerzate en poner atención en las cosas; somete a disciplina tu cuerpo y tu espíritu, y ambos que están sometidos a tu voluntad. Así verás un hombre útil a ti y a tus hermanos.

CON POLVORA SOLA

Una mirada a Europa

Todos, quien más, quien menos, tenemos la manía de que se nos persigue con fiera obstinación, y así nos torturamos un día y otro día huyendo de enemigos que forja la ilusión.

Eres loco loco y esa desconfianza engendra muchas veces la tragedia final, por ellos solamente se promovió "la danza" que se llamó más tarde "la gran guerra mundial".

Y cuando al fin exhaustos los pueblos se rindieron sin que nadie supiese quien era el vencedor, sólo las suspiraciones mutuas, sobrevivieron, reluciendo la semilla de un mal mucho mayor.

Todos, todos profetizaron sus buenas intenciones y esperaron, arma al brazo, la aurora de la Paz; todos "estar amigos", igual que dice, al coro; pero ninguno atóje el trágico antifa.

ROQUE FORT

ESCENAS DE SAINETE

Paseo por el viejo Parque de Barcelona

Nuestro hermoso Parque, en otro tiempo exuberante y de vegetación llova, yace cual flor marchita, olvidado de todos, llorando su vejez, su muerte próxima.

El viejo Parque, orgullo de Barcelona, en pasados tiempos; lugar de esparcimiento y recreo, por el que se mostraba exquisita predilección, va a quedar obscurecido, anulado, por el nuevo Parque formado en la montaña de Montjuich.

Nació al calor de una Exposición, y al cabo de cuarenta años, otra Exposición le mata, le enterra para siempre. ¡Quién le hubiera dicho!

Claro que Barcelona hoy necesita un Parque digno de su alcurnia; algo mejor y mejor construido que el que poseemos. En ésta se respira ambiente puberino, no parece el Parque de una capital de primer orden.

Los Museos, la Cascada, la reproducción de la montaña de Montserrat, el puente de San Carlos, que da acceso a la Sección Marítima, mal cuidado, sin una reparación, sin limpieza. Todas esas construcciones, que ordean el recuerdo del resurgimiento de Barcelona, se verguen como amenazadoras, como reprochando nuestra ingratitude.

Y algo más que todo eso, algo que fue envidiado por propios y extraños, que fue emocionante, que causó sensación, por ser lo primero en España, que justamente podía llamarse Colección Zoológica, es poco mejor que una catedral, al aire libre, vivero de ratas y alimañas de todas clases, donde sufren el martirio de la prisión unos cuantos animales con aspecto de fieras. ¡Horroroso cautiverio!

Pues bien; estos animalitos, que al pasar frente a sus jaulas oyen ruidos y amenazas, sienten y piensan, sin duda alguna, maldiciendo su ingrata suerte.

¿Qué harán allí esos animales, de qué nos sirven, para qué los queremos? Si como colección zoológica los tenemos, no llenan esa finalidad; faltan muchos ejemplares, y además, recidifican sus jaulas y disponen todo de modo que sirva para el estudio de la Zoología, llevando a los niños de los colegios, en pasajes instructivos, a que los vayan a oír, en presencia de los ejemplares zoológicos, la explicación de sus maestros, así como se les lleva a un museo a contemplar los diseccionados.

¡Si aquellos animales hablaran, qué de cosas nos dirían! Empezar a recorrer las jaulas y después de pasar de largo ante algunas que guardan esqueletos de aves, me detengo frente a la del rey de los animales.

Tres o cuatro ejemplares, tendidos sobre sus patas en tierra y separados por un compartimiento. Uno de ellos, ávido de esilar sus patas, se pasa frenético en el reducido espacio de que dispone. Por el suelo, pedazos de carne cruda, mejor dicho, huesos, de los que no hacen caso los leones; estarán ya hartos!

La atmósfera saturada, y no de olor a rosas, me obliga a retirarme presto.

Sigo adelante, y un enjambre de chiquillos llama mi atención. Me acerco y veo encaramados por los barrotes de hierro de sus jaulas unos cuantos osos y entre ellos un hermoso ejemplar, si estuviese bien cuidado, de oso polar.

Los animalitos, semi-amaestrados, hacen monadas por un pedazo de pan o alguna fruslería que les arrojan los pequeños espectadores.

Nada de notable encuentro hasta llegar frente a la morada de la simpática Julia, que ha generosidad del ex súbdito Mateo Rufid trajo a Barcelona.

Esto es ya más interesante. Aparte de que Julieta ha perdido carnes de peso, desde que vino, parece satisfecha. Es simpática, pues no gusta mucho de exhibiciones.

Junto a ella se halla un hombre, que parece ser el que debe cuidarla. Un espectador, de los muchos que contemplan a este elegante hombre, arroja en su jaula una moneda de diez céntimos. El animalito, cual si estuviese cobrado en cuestiones económicas, cual si conociese el valor de la moneda, la coge con su trompa y, diligente, la introduce en el bolsillo de la americana de su guardián. Es muy bonito y causa la hilaridad de los que lo contemplan.

Tras de aquella moneda, cae otra, luego otra y otras más. ¡Menuda bioceta para el que sean!

Si yo me paseo y no veo más que jaulas con gallinas de todas clases y castas, ¿y esto es colección zoológica? me pregunto.

Por curiosidad me detengo ante una especie de kiosco o garita y leo en un cartel el anuncio de la venta de huevos. ¿Pero esto es un mercado? me interrogo con asombro.

No quiero ver más, ni saber más. Salgo del Parque y medito todo aquello que debe desaparecer la casa de fieras, el Parque, todo. ¿Para qué esos recuerdos?

MANUEL DE GALA

POINCARÉ A LONDRES

Londres, 10.—En los momentos políticos se asegura que el jefe del Gobierno francés irá a Londres a principios de agosto.—Hay.

Cuentos extranjeros

EL GAS

El 304 del Arrabal San Martín es hoy un gran inmueble, compuesto de tres cuerpos de edificios, A, B y C, separados uno del otro por patios que continúan césped, arbustos y arriates de hiedra. Cada cuerpo de edificio comprende seis pisos; cada planta se reparte en cuatro habitaciones; componían uniformemente tres habitaciones, cocina y cuarto de baño. Es propiedad de la gran Compañía de Seguros La Higiene Cooperativa; los alquileres varían entre 1,200 y 1,800 francoes. Indít es decir que estos pisos son muy buscados y que hay que inscribirse mucho tiempo antes en casa del gerente para verse agraciado.

La mayor parte de los inquilinos son empleados en la administración o en los grandes almacenes, hombres y mujeres que se marchan desde muy temprano y no vuelven hasta la hora de la cena. Tiene algo de taller, de buguinaje, de columna o de hormiguero, pero no de asilo; es algo joven, viviente. Las flores no están en las ventanas, sino en el pecho de las muchachas que allí viven.

En el edificio A, tercer piso, vivían el señor y la señora Darbel. El marido está empleado en un Ministerio de la orilla izquierda y su joven esposa es dependiente de "La Tentación", el gran almacén de novedades de la orilla derecha. Es un matrimonio sin hijos, que marcha así... así... Más que esposos, parecen amantes a punto de romper.

En el edificio B vive, también en el tercer, el señor Erbée, empleado principal de "La Tentación", bastante guapo, inteligente, ambicioso, que seguramente ascenderá pronto a jefe de sección, y tal vez interesado. Es soltero y conocía desde hacía mucho tiempo a la señora Darbel. Al principio fue el compañerismo (hacía diariamente el mismo trayecto); después, semejanza de gustos y de maneras; desarrolló la simpatía; en fin, la vida común del almacén donde a cada momento se cruzaba uno, se rozaba, hizo nacer el deseo.

Una mañana de la primavera, Bertá Darbel se había puesto un traje nuevo; el señor Erbée la acompañaba. En un momento dado, ella le declaró:

—No me des nada de mí vestido, me lo he puesto por usted.

—¿Y cuándo se lo quitará usted por mí?

Es una frase de comedia que se ha arraigado por muchos vodeviles; pero para la joven es algo inédita. Desde la nueva a los fulones le recorra un ligero estremecimiento; es como una caricia, un preludio.

—Mañana, entre diez y doce, venid a mi casa. Al despertarse al día siguiente, Bertá Darbel se quejaba del dolor de cabeza y de dolores de estómago, y dijo: —Querido, no me siento bien; ¡quieres, al llegar al Ministerio, telefonar al señor Laplace, el jefe, para decirle que no irá hoy?

El señor Darbel marchó sin la menor sospecha. A las diez, algunos golpes discretos sonaron en la puerta. Era el amado. ¡Díjole pensar en la alegría con que se acogieron los dos amigos! Mas apenas habían cerrado el primer ciclo de los placeres prohibidos, una llave dio vuelta en la cerradura.

—¡Mi marido!—exclamó la hospitalaria. Pero la Sociedad La Higiene Cooperativa, constructora de los inmuebles, ha pensado en todo. Su Consejo de Administración y sus arquitectos son hombres de valor, intelectuales que han estudiado sus humanidades y conocen el papel de los armarios en el repertorio clásico y en el repertorio romántico. Hay allí, en cada cuarto, un gran armario, donde se pueden conservar en invierno las cosas de verano, en verano las cosas de invierno, y a los enamorados en todo tiempo.

—¡Pronto, metete ahí! ¡Vendré a saquear en cuanto pueda!

Bertá Darbel, muda parisién del siglo XX, estaba resignada a lo inevitable. —Nos va a matar, es seguro; prepáramonos a morir.

Y más por costumbre que por convicción, recitó una oración que aprendió de niña, que repitió después de haber sido golosa o estando distraída y cada vez que tenía algún peligro. Aquella oración la había murmurado varias veces cuando los aviones bobos volaban sobre París, pues nunca hubiera consentido en descender a la bodega, siendo de aquellas que no abandonaron el domicilio conyugal ni de día ni de noche.

Pero había pasado un minuto y nadie aparecía. Sin embargo, alguien acababa de entrar. Alargó el oído y oyó ruido en la cocina.

Bertá Darbel se puso pálida, su frente se plegó. Luego, después de amplia respiración, lumino su rostro una infinita beatitud.

—Es el gas, el hombre del gas!

Si era el funcionario honrado y astuto que todos los meses acude a anotar el consumo de los inquilinos. En aquel gran inmueble, donde la mayor parte de los vecinos están ausentes todo el día, ego las llaves en el cuarto del portero, entra, toma la cifra, pone un poco de agua en el contador y vuelve a dejar la llave en la portera.

Bertá no tuvo más que el tiempo de libertar a su cómplice.

—Vete pronto; mañana te diré cuándo podremos volvernos a ver. Esperame a las once en el departamento 63 del primer piso.

Apenas el señor Erbée se hubo marchado cuando de nuevo la llave cayó en la cerradura. Aquella vez la señora

Darbel no manifestó ninguna sorpresa, ninguna emoción. Salí al encuentro del visitante con paso tranquilo y la sonrisa en los labios. Era su marido.

—¿Eres tú, querido? —Cómo te encuentras? Acaba de cruzarme en la escalera con un señor que salía de aquí. ¿Era el médico? He estado esta mañana en su casa para que me viese.

A. J. LOBRY

LA CUESTION DE MARRUECOS

DE BARCELONA

"INICIATIVA MARYOEL"
En el vapor "Vicente la Roca", que zarpó de nuestro puerto el día 15 del actual, fueron embarcados los siguientes buques para la guarnición de Melilla:

Números 8.692, 8.693, 8.694, 8.696, 8.700 al regimiento infantería Alcántara 58; números 8.695, 8.710, 8.714, 8.715 al regimiento infantería Vergara 57; números 8.702, 8.704 a la cuarta comandancia tropas indigenas; números 8.703, 8.704 al hospital Jordana; número 8.709 a la comandancia mixta sanidad militar; número 8.710 al hospital indígena; números 8.713, 8.714 el regimiento infantería La Albuera 26.

En el vapor "Tordera", que zarpó el mismo día, fueron también embarcados los siguientes para la guarnición de Larache:

Número 8.599 al regimiento infantería Ciudad-Rodrigo 7; número 8.665 a la cuadrilla aviación; número 8.673 al regimiento infantería América 14; números 8.699, 1.543 al regimiento infantería marina; números 8.698, 1.545 al regimiento artillería montada.

Se sigue recibiendo donativos en los sitios de costumbre y se pasa a recogerlos a domicilio telefonando al número 1.696 G., calle Gomis, 36, "Villa Magda".

LAS MADRINAS DE GUERRA

Hemos recibido una atenta carta de Gonzalo Sanz Domínguez e Incendio Benages Escribano, soldados del batallón expedicionario de Aragón, número 21, tercera compañía, posición Hamades (Teluán), los cuales solicitan una madrina de guerra.

DE MADRID

EL ALTO COMISARIO RECIBE INSTRUCCIONES

Esta mañana el Alto Comisario de España en Africa, general Burguete, celebró dos conferencias con el Gobierno.

A las diez de la mañana estuvo en el ministerio de la Guerra, conversando con el señor Sánchez Guerra y después se trasladó a Estado, donde conferenció también extensamente con el señor Fernández Prada, sobre la gestión que se propone desarrollar en Marruecos.

LAS GESTIONES A FAVOR DE LOS PRISIONEROS

Dice "El Imparcial": Hemos departido unos instantes con el señor marqués de Cabra, quien como se sabe, intenta desenvolver unas gestiones en pro del rescate de los prisioneros de Abd-el-Krim.

Las impresiones del aristócrata no son pesimistas, ni mucho menos, y aun obrando por propia cuenta, sin apoderamiento de nadie, pudo apreciar que existía un conducto segurísimo para entenderse con el cabezalla de Axdir y tiene completa confianza en poder redimir a los cautivos.

DEL EXTRANJERO

GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL: SIETE MUERTOS

Casa Blanca, 19.—Ha ocurrido un grave accidente de automóvil en la carretera de Rabat a Casa Blanca.

Al pasar por el puente del Qued-Mellah un camión, chocó contra el parapeto del puente a causa de la rotura de los frenos.

Los ocupantes fueron lanzados al río, resultando siete muertos y 11 heridos.—Radio.

Gran Teatro Español

Domingo, 23 julio 1922.—Acontecimiento artístico.

¡Adiós a Barcelona!

de las populares artistas TANA LLURO, AMPARO SAUS, FEDERICO CABALLE, RAFAEL DIAZ, PEPE ACUAVIVA.

Tarde y noche, dos únicas y últimas funciones.

NO DEJES DE VER CARTELES

PRECIOS POPULARES

BUTACA DE 1.ª CLASE, 4 PESETAS

Se despacha en Condesa desde el viernes

Noticias del Extranjero

LA SITUACION MONETARIA EN AUSTRIA

Vienna, 19.—Se ha publicado una disposición oficial prohibiendo el tráfico de valores extranjeros. Estos solamente podrán ser negociados para gastos de viajes.—Havas.

ARZOBISPO CONDENADO A MUERTE

Riga, 19.—Comunican de Moscú que el arzobispo de Siberia Anatoly ha sido condenado a muerte, por haberse negado a entregar a los Soviets las alhajas y objetos preciosos de los templos.—Havas.

MAS PENAS DE MUERTE

Riga, 19.—Comunican de Cronstadt que han sido condenados a muerte veinte alumnos de la escuela militar, por haberse negado a asistir a clase.—Havas.

LOS ASESINOS DE WILSON CONDENADOS A MUERTE

Londres, 19.—Los asesinos del mariscal Wilson comparecieron ante el Tribunal en actitud de extrema arrogancia.

El Presidente se negó a que se diera lectura del escrito presentado por los acusados, por su carácter de propaganda anarquista.

El letrado defensor abandonó la Sala como protesta por la negativa del Presidente.

El procesado Dunn, en su declaración, recordó que había hecho toda la guerra, luchando por la defensa de los principios por los cuales se declaró Inglaterra campeón, pero que ésta no ha aplicado a Irlanda.

Este es el motivo que le indujo a realizar el crimen de que se le acusa, que él juzga sólo de justa venganza, por la tiranía impuesta a sus hermanos irlandeses. Terminó Dunn protestando de la pureza de sus intenciones que espera le será reconocida por la posteridad al juzgarse.

El otro procesado, O'Sullivan, al ser requerido por la presidencia para que alegara argumentos en su defensa, dijo que no tenía nada que declarar y que se remitía al texto del documento que el Presidente se había negado a leer.

El Jurado se retiró a deliberar, durando las deliberaciones tres minutos. Inmediatamente, el Presidente leyó el fallo, que condena a muerte a los acusados.

Estos oyeron la sentencia con gran serenidad, sin hacer demostración alguna.

Dunn declaró que el Tribunal era incompetente para juzgar en materia política.

O'Sullivan exclamó que era su mayor gloria morir por Irlanda.—Havas.

EL COMITE DE GARANTIAS

Berlín, 19.—Ha marchado a París, el Comité de Garantías.—Havas.

EL EMPRESTITO INTERIOR OBLIGATORIO

Vienna, 19.—El Consejo Nacional ha aprobado en segunda lectura, el proyecto de empréstito interior obligatorio.—Havas.

LA LUONA EN IRLANDA

Dublin, 19.—Prosiguen favorablemente las operaciones de las fuerzas regulares.

Los rebeldes han evacuado Conmel después de incendiar el cuartel, sin pérdidas en sus filas y de Sligo fueron completamente echados, muriendo en la refriega dos paisanos.

Los rebeldes atacaron sin resultado el cuartel del mayor Hamilton, acribillando tres muertos y numerosos heridos.

La situación de Limerick no ha cambiado.—Havas.

OTRO DEPOSITO DE ARMAS Y MUNICIONES

Weimar, 19.—La policía ha descubierto un depósito clandestino de armas y municiones. Este depósito pertenecía a la agrupación "Joven Alemania" de la cual han sido detenidos numerosos miembros.

Las armas ocupadas son: 5 ametralladoras, 10 lanzabombas, 10 pistolas ametralladoras y 10,000 cartuchos.—Havas.

CONGRESO PROHIBIDO

Berlín, 19.—Las autoridades han prohibido la celebración del Congreso que organizaban en Marburg los estudiantes alemanes y austriacos antisemitas.—Havas.

ORGANIZANDO LOS SERVICIOS INTERNACIONALES DE NAVEGACION AEREA

París, 19.—La Comisión Internacional de Navegación Aérea acaba de celebrar cuatro sesiones, para discutir los principios que deben presidir su organización y funcionamiento.—Radio.

LAS RELACIONES ENTRE RUSIA Y CANADA

Londres, 19.—Según un despacho recibido de Ottawa, el Gobierno del Canadá ha reanudado las relaciones con Rusia.—Havas.

DETALLES DE LA MUERTE DE LOS ASESINOS DE RATHENAU

Berlín, 19.—Se conocen nuevos detalles de la muerte de los asesinos de Rathenau.

La policía, al observar que se habían refugiado en una de las habitaciones de la torre, hizo numerosos disparos contra la ventana de aquella habitación, creyéndose que uno de los asesinos había alcanzado por un balazo.

Sobre los cadáveres se hallaron varias cartas topográficas del Estado Mayor y tres mil marcos en billetes.

Se ha comprobado que el escritor Stein hizo en estos últimos tiempos frecuentes viajes a Munich y Nuremberg.

Tanto Stein como su esposa han sido detenidos.—Havas.

BUSCANDO A LOS COMPLICES

Berlín, 19.—El castillo en que los asesinos Fischer y Kera fueron descubiertos con unas pintorescas ruinas compuestas de dos torres, una de las cuales, que ha sido restaurada, sirve

de alojamiento al propietario. Raramente eran visitadas.

Von Stein, que pasa por ultranacionalista es un escritor actualmente dueño de cinco castillos y que sin duda a sabiendas dio asilo a los criminales. La policía le ha buscado en vano, creyéndose que ha huido.

La policía deberá averiguar hasta qué punto está metido Stein en el complot contra Rathenau. También deberá investigar dónde pasaron Fischer y Kera los diez días transcurridos desde su aparición en Lepzen-sur-Erba, para perseguir a las personas que facilitaron su huida.—Radio.

LOS OFICIALES DEL EJERCITO RUSEO NO OBRAN

Londres, 19.—Según un comunicado de Rusia al "Morning Post", a consecuencia de la escasez de numerario cunde el descontento entre las filas del ejército rojo.

El Gobierno carece de fondos para los oficiales, señalándose algunas serias revueltas de éstos, en distintas regiones.

También se han registrado tumultos de carácter antisemita, especialmente en la Rusia del Sur, donde se han producido varios pogroms.—Havas.

TRASLADO DE UN CONDENADO

París, 19.—El condenado Goldsky, del proceso de "Le Bonnet Rouge", ha sido trasladado a Saint-Martin de Re, de donde será deportado a la Guyana.—Radio.

UNA SEMANA DE PROPAGANDA SOVIETICA

París, 19.—El Gobierno de los Soviets ha dirigido a todos los representantes bolchevistas en el extranjero una circular, que debía quedar secreta, recomendando una campaña de propaganda que dure una semana, para obtener el reconocimiento de los Soviets.

Una de las órdenes es la de anunciar a todos los miembros del partido comunista que deben considerarse como "moviados" durante esta semana de propaganda.

Se pide a los agentes que indiquen las sumas que necesitan para esta organización.

Esta semana de propaganda debe tener lugar después de la Conferencia de La Haya.—Radio.

EL FLORECIMIENTO DE LA ALTA SILEZIA

Berlín, 19.—En la entrevista celebrada entre los señores Ebert y Calonder, el presidente de la República ha expresado su esperanza en que Francia y Polonia realizarán todos los esfuerzos posibles para el florecimiento de Alta Silesia.—Havas.

LA VUELTA AL MUNDO EN AEROPLANO

Bombay, 19.—El aviador inglés, que realiza la vuelta al mundo en aeroplano, señor Blake, ha llegado a Karachi.—Havas.

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES

Berlín, 19.—Las elecciones a la presidencia de la República se celebrarán probablemente a últimos de diciembre del año actual o primeros de enero de 1923.—Havas.

LENIN NO HA SIDO ENVENENADO

Londres, 19.—Comunican de Riga al "Times" que la delegación soviética ha desmentido la noticia del envenenamiento de Lenin.—Havas.

LA HUELGA DE FERROVIARIOS

Washington, 19.—Ayer cesaron en el trabajo sin autorización de su Sindicato, 25,000 obreros ferroviarios. Continúan los desórdenes.—Radio.

EL CONFLICTO MINERO DE VIRGINIA

Nueva York, 19.—Continúa el conflicto de los mineros de Virginia. En los círculos gubernamentales se cree que la administración ha elaborado un proyecto de explotación directa de las minas dentro de 48 horas, bajo la protección de las tropas federales.

El presidente Harding proyecta, según se dice, hacer un llamamiento a los voluntarios en el caso de que sea insuficiente el número de los mineros que se presente.—Radio.

LAS ESCUELAS ITALIANAS EN YUGOSLAVIA

Belgrado, 19.—El ministro de Negocios extranjeros, Mincichich, ha enviado al Gobierno italiano una nota comunicándole que el Gobierno de Belgrado se ha adherido al proyecto de acuerdo acerca de las escuelas italianas en Zara.

La nota pide algunas explicaciones de la cuestión italiana en Dalmacia. El Gobierno de Belgrado accederá a la apertura de escuelas italianas, pero estando ya comprendido este compromiso en el tratado de San German, no se cree necesario renovarlo por un nuevo convenio.

Como esta cuestión es de pura formalidad, se prevé que el Gobierno italiano dará satisfacción al Gobierno yugoslavo y en este caso se procederá inmediatamente al cambio de firmas de los convenios italo-yugoslavos y al examen del arreglo aprobado por Lloyd George y que ambos Gobiernos han aceptado.—Radio.

DESMINTIENDO UNA NOTICIA

Londres, 19.—El corresponsal del "Times" en Riga dice que han sido desmentidas las informaciones recientemente publicadas en la Prensa alemana, polaca y lituana de que se habían entablado negociaciones entre Francia, Polonia y Lituania.—Radio.

LOS INDOMABLES NACIONALISTAS

Berlín, 19.—El presidente de la fracción nacionalista del Reichstag pide que se abra una información para procesar a los diputados independientes que el día del asesinato de Rathenau trataron de asesinar al doctor Hefflerich e intentaron expulsarlo de la sala de sesiones.—Radio.

LAS FRONTERAS DE EGIPTO

Londres, 19.—Dicen de Alejandría que las negociaciones acerca de las fronteras que separan al Egipto y la Cirenaica, se comenzarán antes del regreso del ministro italiano, en otoño.

Las negociaciones acerca de las fronteras occidentales del Egipto propiamente dicho se entablarán directamente entre Egipto e Italia, y las referentes a la frontera con Siria al Sudán lo serán entre ambas naciones y la Gran Bretaña.—Radio.

Noticias de Provincias

El "Infanta Isabel"

CADIZ.—Procedente de Nueva Orleans, escalas y puertos del Norte, llegó a este el transatlántico "Infanta Isabel", de la Compañía Panilla.

Ha dejado aquí 83 pasajeros y 2.150 sacos de azúcar.

Seguía el viaje a Barcelona con 108 pasajeros a importante carga.—Philos. Hundimiento de un establecimiento de baños —: Numerosos heridos

ALICANTE.—A las seis de la tarde, cuando mayor era la concurrencia en la playa y en el paseo inmediato, comenzó a llover de un modo torrencial y mucha gente fué a guarecerse a los baños llamados de Guillermo, de construcción fundamental de maderas, como todos los de su índole.

La aglomeración de público fué tal que el pavimento del primer piso cedió, cayendo las personas revueltas con los muebles y el maderamen.

La escena puede suponerse. Hubo gran alarma.

El hundimiento se había producido en el tablado de la parte central montada con sables sobre el contrapunteo de entrada de la galería de las casetas en una extensión de 15 a 20 metros.

No sin dificultad se fueron retirando los escombros y de entre ellos a buen número de personas accidentadas.

No había ningún cadáver, pero sí heridos graves.

Estos son Francisco Arnau, de cuarenta y seis años, guardia civil, que pertenece al puesto de Aguas.

Enrique Asensi Soler, Vicente Giménez, Clementino Ponente, vecino de Lorca.

El primero ingresó en el Hospital Militar.

Heridos.—Menos graves: Francisco Bardera, Antonio Esteve, Gaspar Bardera, Vicente Gaspar y Antonio Lucha, vecinos de Alicante.

Doña Isabel Carratalá, de cincuenta años, sufrió la fractura de la pierna derecha.

Todos ellos fueron a la Casa de Socorro.

Los heridos leves y contusos son numerosos y casi en su totalidad buscaron asistencia en las farmacias y en su domicilio.

El Juzgado instruye diligencias.

Mañana se abren las fábricas

BILBAO.—En el Centro Industrial se han reunido los patronos metalúrgicos y siderúrgicos, acordando abrir mañana, jueves, todas las fábricas, para que entren todos los obreros que lo deseen, admitiendo el diez por ciento de rebaja en los jornales.

La impresión es que entrarán muchos obreros.—C.

Llamando al trabajo

BILBAO.—Se han reunido los patronos metalúrgicos, acordando hasta no conocer el resultado de la Asamblea de huelguistas llamar al trabajo el próximo jueves, publicando mañana una hoja razonando el acuerdo.—Lafarga.

Huelga solucionada: Incendios

SEVILLA.—En el pueblo de Tocina los obreros agrícolas, que estaban en huelga, entraron en su mayor parte al trabajo.

En la Algabe se produjo un incendio que destruyó varias gavallas de trigo y cebada.

En el mismo pueblo, otro incendio de la misma clase, ocasionó pérdidas por valor de 3,000 pesetas.

Magisterio

En el salón del Instituto general y técnico han dado principio hoy las conferencias pedagógicas, con asistencia de numerosa concurrencia.

Por la mañana la maestra de Constanti doña Teresa Montañé, ha desarrollado el tema "Embellucamiento de la casa con las labores de la escuela" y por la tarde ha disertado el inspector jefe de primera enseñanza don Ricardo Luna sobre las exposiciones escolares.

El presidente de la Asociación de maestros del partido de Tortosa ha visitado al presidente de la Diputación provincial, don Anselmo Guasch, con objeto de invitarle a la apertura de la exposición de trabajos escolares, mítines y conferencias de carácter pedagógico que se celebrará en la ciudad del Ebro el 3 de septiembre próximo.

Cámara Agrícola.—Esta mañana ha celebrado sesión, dando cuenta el presidente de las conferencias celebradas en Madrid con el gobernador del Banco de España respecto al crédito agrícola. Además, se ha tratado del concurso de ganados, de las medidas a adoptar para que se cumpla el reglamento de epizootias y de la campaña a emprender para conseguir la mejora de precios para las algarrobas, que actualmente resulta ruinosa.

Gobierno civil.—A las seis y media de la tarde ha regresado de Benabarre el gobernador civil, don Angel Zurita, encargándose seguidamente del mando de la provincia.

La guardia civil ha detenido en Amposta a los vecinos de dicha ciudad Juan Subirats Lafont y Manuel Roca Bancho, los cuales cuestionaron por intereses, disparando el primero a su contricante tres tiros, sin que hicieran blanco, resultando ambos con heridas de pronóstico reservado.—Méndez.

VILLANUEVA Y GELTRU

El domingo último, en el salón de actos del "Centro Catalá" dieron una conferencia los delegados de "Acció Catalana" señores Masó Llorens, Masterrer y Juanola, al objeto de explicar la significación y finalidad del organismo creado para la realización de las conclusiones acordadas por la Conferencia Nacional Catalana. Asistió a dicho acto numerosa y distinguida concurrencia.

El Ayuntamiento, en su última sesión, ocupó del extraño suceso ocurrido en esta villa que ocasionó gran número de intoxicaciones de las cuales resultó el fallecimiento de seis personas. En opinión de las personas peritas la causa fué el haber ingerido alimentos

en estado de descomposición, y conservados, aparentemente, con substancias tóxicas. Esto ha causado una verdadera alarma y un estado de opinión que ocasiona no pocos perjuicios a los pescadores, ya que el público, en general, cree que los envenenamientos fueron causados por el pescado, dicho de "lum", por la forma en que se pesca. Las personas entendidas desechan por insólida tal suposición.

El próximo domingo deben actuar en el teatro Boaque, de esta villa, los celebrados artistas Lorco Prado y Enrique Chicote, con su notable compañía. Es de suponer que dado los merecimientos de tan populares artistas, las funciones se contarán por éxitos.

La Fiesta Mayor, que debe tener lugar los días 4, 5, 6 y 7 de agosto, promete revestir verdadero esplendor. Según nuestras noticias habrá motivo para que no resulten defraudadas las esperanzas de los forasteros que se dignen visitarnos. Por ahora podemos adelantar que se realizarán grandes fiestas deportivas y culturales, además de lo tradicional, como son bailes populares, sardanas, fuegos artificiales; y como nota saliente se convertirá en salón de baile la gran plaza de la Constitución, iluminada espléndidamente y adornada en forma adecuada. También se prepara una exposición de pintura, que promete ser un acontecimiento.—Corresponsal.

REUS.—De nuevo han caído varios novizos en esta ciudad y su comarca, refrescando la temperatura estival que dejábase sentir.

Se ha recibido una comunicación del ministerio de la Guerra, decretando la suspensión del expediente de expropiar las casas de la calle Castellar, que precisaban para las obras de ampliar el cuartel.

En Misericordia se ha celebrado la típica feria de Santa Marina, que se ha visto concurrir durante todo el día, realizando los feriantes numerosas transacciones.

Al llegar a esta el correo de Madrid, una joven intentó descender del coche con el tren en marcha, siendo arrastrada por el convoy unos 20 metros. Un individuo de policía, que presenció el caso, se apresuró a socorrer a la joven, pero con tan poca suerte, que resbalando fué asimismo arrastrado por el tren. La gritería de quienes ocupaban el andén obligó al maquinista del tren a parar la máquina, acudiéndose a socorrer a la joven y al policía, quienes sólo sufrieron el susto consiguiente.

En Tarragona han sido descargadas 16 cajas de tabaco para Reus, 16 para Tortosa y 4 para Monblanch.—C.

NOTAS POLITICAS

Los tradicionalistas

La Comisión organizadora del banquete que tendrá lugar en el Turó Park el día de San Jaime, en honor de don Jaime de Borbón y de Borbón, nos comunica que a partir de hoy se expenden los tickets al precio de 10 pesetas en los Centros tradicionalistas siguientes:

Círculo Central, Puertaferrisa, 13; Centro Legitimista "Cris de Pátria", Correo Viejo, 5; "La Margarita de Gracia", Travesera, 20; Centro Tradicionalista del distrito VII, Fernández Duro, 29; Sans; Patronato Obrero de Santa Madrona, Marqués del Duero, 101; Pueblo Seco; Centro Tradicionalista de San Martín, 15, Clot; Centro Social Tradicionalista de La Sagrera, Martí Molins, 12; Centro Instructivo Tradicionalista de San Andrés, San Andrés, 113 y Juventud Tradicionalista de Sarriá, San Vicente, 13.

Asimismo nos participa que el Jefe regional de la Comunidad Tradicionalista, en Cataluña, don Miguel Junyent, ha recibido cartas del secretario general político de Jaime, en España, señor marqués de Villoros, del diputado a Cortes por Estella, don Estaban Bilbao, y del senador por Navarra, señor conde de Rodezno, prometiéndoles su asistencia a los actos del día 23 y aceptando el ruego de que dirijan la palabra en el mitin público que se celebrará en el teatro del Bosque.

Colonias Escolares de la Real Asociación del Santo Angel de la Guarda

Se ha reunido la Junta de la Real Asociación del Santo Angel de la Guarda, en casa de su presidenta, la señora doña Edith de Llauredó de Ferrer-Vidal, tomándose, además de otros acuerdos, los siguientes: que la Colonia que desde cinco años a esta parte sostiene dicha entidad constará este año de 163 niñas, que saldrán para Tiana el próximo día 25 del actual, instalándose en el convento de M. Franciscanas, que varias señoras de la Junta en unión de las religiosas, están preparando para este efecto; que el día 20, a las doce de la mañana, en el claustro de la parroquial iglesia de Santa Ana, mediante la presentación de la papeleta de admisión serán entregadas a las niñas veraneantes los uniformes, calzado, sombreros y equipajes.

Pathe-Cinema

La proyección más fija y clara de Barcelona

Rbla. de Cataluña, 37. - Tel. 580 A.

Hoy, miércoles, extraordinario programa de selectas películas de gran éxito.—Represé de la verdaderamente emocionante cinta dramática interpretada por el eminente actor alemán HANS PETERDORF, secundado por las más notables actrices de la escena alemana, titulada

GORAZON DE CRISTAL

Grandioso éxito de la preciosa cinta de gran argumento, interpretada maravillosamente por el celebrado artista americano John Barrimore,

¡VIVAN LOS NOVIZOS!

Colosal éxito del precioso cine drama y la graciosa película cómica de risa

EL RABANO POR LAS NOJAS

CRONICA DEL MUNICIPIO

Visita a la "Escuela de Mar"
El alcalde, señor marqués de Alella, ha efectuado esta mañana una visita a la "Escuela de Mar", para inaugurar el servicio de baños de mar que el Ayuntamiento tiene establecido...

Los invitados se trasladaron al piso superior del edificio, en cuya balcón central el alcalde izó la bandera de la ciudad, dando por inaugurado el servicio de baños...

Luego fueron obsequiados con un desayuno y pasaron a visitar las diversas dependencias de las que hizo un cumplido elogio el marqués de Alella...

En la escuela recibirán el servicio de baños en cuatro turnos de 10 días, hasta un total de 2.000 niñas, y además funcionará una semi-colonia de 100 alumnos...

En la escuela recibirán el servicio de baños en cuatro turnos de 10 días, hasta un total de 2.000 niñas, y además funcionará una semi-colonia de 100 alumnos...

Los escolares ejecutan en la playa ejercicios de gimnasia respiratoria y juegos libres, bañándose a turnos de 20, recibiendo duchas y almorzando finalmente...

La Comisión de Ensenche
Ante la Comisión de Ensenche han formulado una moción los concejales señores Cararach e Iglesias, interesando se formule el presupuesto para la construcción de la cloaca de las calles de Martí Mohs y Montau...

Lava-frutas de cristal a precios de antes de la guerra, en las cristalerías de Luis Inglada, de la Rambla de las Flores, 8, y Ronda de San Antonio, 5.

Asamblea de Maestros

La Asamblea de Maestros de Centros de Cultura, de Cataluña, se ha reunido el domingo último en el Ateneo Obrero, de esta ciudad. Han tomado parte en la misma, presentes y representados, los maestros de 103 asociaciones obreras...

Con ligeras modificaciones, fueron aprobados los temas propuestos por la ponencia y que constituyen el programa de las reivindicaciones que los maestros de las aludidas asociaciones se proponen obtener.

Se acordó, igualmente, emprender una activa campaña de propaganda para capacitar a la opinión pública de la justicia de sus aspiraciones, en la cual entra la celebración de mítines y conferencias y la publicación de un periódico.

Finalmente se nombró la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Angel Remigio; vicepresidente, don Esteban Guarro; Secretario, don Eudaldo Cubells; vicesecretario, don Mateo Sans; tesorero, don Marcelino Brignú; contador, don Francisco Stivi; vocales, doña Aurelia Bonet; doña Carmen Altamira, don José Tornabell, don Isidro Sans, don Antonio Andreu.

La Junta se reunirá todos los domingos a las diez de la mañana en el Ateneo Obrero.

LA SITUACION DE BARCELONA

DEL INCENDIO DE LA CASA GUALONS

Nos ruegan la publicación de la siguiente nota:

"La Corporación General de Trabajadores, Unión de Sindicatos Libres, en nombre y representación de todos los obreros que trabajaban en la casa de don Bartolomé Gualons, actualmente en huelga, desmiente la nota dada a la Prensa, suponiendo por el referido patrono, de que de cuarenta trabajadores que eran, sólo habían ido a la huelga diez, pues lo cierto es que sólo eran catorce los obreros, y todos ellos están en huelga. Tampoco es cierto que a raíz del incendio de su fábrica, fueron detenidos cinco de los mencionados obreros, como tampoco de que han sido ya puestos en libertad, cuando nunca han sido detenidos. De ser cierta nuestra suposición, parece que el mencionado patrono, tenga la intención de hacer entender a la opinión, que los obreros de su fábrica fueron los que la incendiaron, y éstos están dispuestos a demostrar en cualquier momento todo lo contrario."

EN LIBERTAD

Ha quedado en libertad provisional, el ex diputado a Cortes don Marcelino Domingo, quien según dijimos había sido detenido por hallarse reclamado por un juzgado militar de Lérida.

A su llegada a aquella ciudad, y presentado a la autoridad militar, como ésta tenía reclamada su detención, se dispuso a encarcelarlo, pero por las gestiones de los diputados provinciales señores Jaques y Estadella y la recomendación del ex ministro señor Rodés, se logró que se le dejara en libertad, dando el señor Domingo su palabra de no salir de Lérida.

En este estado las cosas, se está gestionando de la superioridad que se deje a Marcelino Domingo en libertad provisional interinamente y hasta que ésta se decreta, permanecerá en Lérida por el crédito que la autoridad militar ha puesto en su palabra de honor y en el testimonio de los señores Jaques y Estadella. Es abogado defensor del señor Domingo, don Mariano Jaques, diputado provincial.

Se cree que si la autoridad militar de Madrid no le instruye, a su vez, sumaria, no se derivará para él responsabilidades de ninguna clase, sino que se exigirá al diario "El Ideal", ya que el artículo que motivó la denuncia fue copiado de un diario de Madrid y no remitido por el señor Domingo.

Este parece ser el aspecto jurídico en que se apoya el abogado defensor para librar de responsabilidades al exdiputado por Tortosa.

EL SEÑOR MARTINEZ ANIDO
Según telegrama recibido en el Gobierno civil, de esta ciudad, el señor Martínez Anido ha embarcado en Cádiz con rumbo a las islas Canarias.

LOS SINDICATOS LIBRES EN TARRASA

Bajo la presidencia de don José Trenchs y con asistencia de diez y ocho asociados, se celebró la reunión de los Sindicatos Libres de Tarrasa. Después de usar de la palabra varios señores, el delegado de la Corporación General de Trabajadores, Lorenzo Montañés, propuso que continúe la organización, actuando en Tarrasa, pero que en el caso de seguir con el carácter endémico con que se desenvuelve actualmente, y si la Junta creyese conveniente la disolución, se tome acuerdo de convocar a una reunión general extraordinaria en un día de fiesta, dando aviso a los socios con tres días de anticipación.

Así se acordó por los reunidos y seguidamente se levantó la sesión.

LA ASAMBLEA DEL ARTE TEXTIL

Se ha señalado el viernes, día 23, para celebrar la asamblea del Arte textil en el cine Montaña, y para concretar la orientación de esta asamblea tendrán una reunión previa en el Sindicato de San Andrés el día 21 los obreros textiles, los del Ramo del Agua y el Sindicato libre profesional de los contramaestros de "El Radium".

CONFLICTOS SOLUCIONADOS

Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros de la fábrica de arcas y básculas Pibernat, reintegrándose ayer los operarios al trabajo. Los obreros de la casa Valls y Ovis, fábrica de juguetes mecánicos, tenían presentadas unas demandas, que han sido aceptadas por el patrono al solo anuncio de huelga. Las nuevas bases alcanzadas por

CRONICA DE TEATROS

EL MITIN DE SORIA

Ha sido aplazado para el día 6 de agosto el mitin que los mineros de Soria tenían anunciado para el día 23 del actual y en el que debían tomar parte significados elementos de la Corporación.

SEÑEROS EN HUELGA

Por haber sido despedidos dos obreros de la fábrica de tubos de plomo de A. Casas se declararon en huelga los restantes operarios. El patrono, según dice, despidió a los dos trabajadores por mal comportamiento y ha cubierto con personal nuevo las plazas de los que estaban en huelga.

LAS COMISIONES MIXTAS

Se ha reunido separadamente en el Gobierno civil la Comisión mixta de vaquerías, y la de fotógrafos, para estudiar las bases presentadas por los obreros para la formación del contrato colectivo de trabajo.

El Orfeo Nuria en La Garriga

El domingo pasado realizó el Orfeo Nuria su anunciada excursión artística a La Garriga, obteniendo un clamoroso éxito, que vino a confirmar los juicios que lleva obtenidos de poseso tiempo a esta parte.

A su llegada a La Garriga fue recibida dicha entidad coral barcelonesa por el alcalde, el juez, el secretario del Ayuntamiento y el Orfeo Garriguense en masa, ostentando su Senyera, con su director, el maestro Aymerich al frente, encaminándose la comitiva hacia la Casa Consistorial, donde se depositó la Senyera del Orfeo Nuria y cantando después éste frente a dicha casa varias composiciones a modo de salutación.

Durante la misa celebrada poco después cantáronse los "Goigs de la Verge de Nuria". Visitaron los expedicionarios la Masía Morull, propiedad de don Enrique Bala, siendo atendidos por éste y cantando en su honor algunas composiciones. En la fuente de "L'Enrabiada" sirvió la comida, presentando animado aspecto aquel pintoresco sitio.

Por la tarde celebróse en el Círculo del Recreo el concierto anunciado, que se vio favorecido por una gran concurrencia, que aplaudió largamente todas las composiciones del programa, integrado por obras de Cumellas Ribó, Pérez Moya, Sancho Marraco, Lozano, Balakireff, Billé, Morera, Lull, Bach, Llobera y Morera, siendo aclamadas "La Retreta", de Billé; "L'hivern", de Lull; "La sardana de les monges", de Morera, y "St. Joseph y St. Joan", de Pérez Moya.

Los dos Orfeones, Nuria y Garriguense reunidos cantaron "L'heren Ricra", de Cumellas Ribó, y "La sardana de la Pàtria", de Morera, bajo la dirección del maestro Aymerich, y "El cant de la Senyera", de Millet, bajo la dirección del maestro Lozano, siendo notable el ajuste y comprensión que demostraron ambos Orfeones en la ejecución de estas obras, para cuyo resultado un rápido ensayo había sido suficiente.

Al terminar la segunda parte del programa, el maestro Aymerich ofreció al Orfeo Nuria una artística corbata para su Senyera, pronunciando sentidas palabras de fraternal afecto, que fueron rubricadas con grandes aplausos. Terminado el concierto dirigióse el Orfeo Nuria a la estación, donde fue despedido por las autoridades y la totalidad del Orfeo Garriguense.

GOBIERNO CIVIL Industriales multados

Por el gobernador civil han sido multados los siguientes industriales, sorprendidos por los agentes de la Inspección de abastecimientos expendiendo fache en malas condiciones:

- En 100 pesetas: José Puig, Aneha, 15; Luis Marangas, Amalia, 35; Juan Vendrell, Bajada Cervantes, 16; Pablo Canals, Corbera de Llobregat, Girona, 111; José Luis, Raig, 15; Miguel Sala, Barbardá, 16 bis; José Maussell, Pafoina, 5; Ramón Blanchar, Peu de la Creu, 16, y Francisco Oller, Toledo, 22. En 200: Jaime Balart, San Pablo, 100; Isabel Moya, Giné y Partagas, 63, segundo, segunda; Juan Punset, Universidad, 131; Lorenzo Romaguera, Ledón, 1; José Vila, Vila y Vilá, 89. En 300: Francisco Portleran, puesto de la Plaza de San Justo, y Juan Vendrell, La Palma de San Justo.

CRONICA DE SUCEOS

PRINCIPAL PALACE

En vista del éxito que obtuvo, el pasado sábado, la fiesta celebrada en el "Zig-Zag Dancing", instalado en la plaza de este teatro, la empresa ha organizado para la noche de hoy, miércoles, una extraordinaria velada aragonesa.

EL DORADO

Con gran brillantez vienen celebrándose en este simpático coliseo, una serie de matines aristocráticas en las que se representa la ya famosa revista "Arco Iris", edificándose en las mismas el éxito extraordinario alcanzado por tan hermoso espectáculo desde su estreno.

Mañana jueves y el sábado próximo, tendrán lugar las séptima y octava de las citadas matines, siendo innumerables los encargos de localidades que tienen hechos distinguidas familias de nuestra sociedad.

Solemnidad de despedida

El más popular de los teatros del Principado, el gran teatro Español, ha sido elegido por un grupo de artistas, ídolos del público barcelonés, para dar la función de despedida.

Tana Lloró, la eminente tiple cantante; Amparito Sans, la que ha dado vida a los últimos éxitos zarzueros; Caballé, el gran cantante; Rafaelito Díaz y Pepe Acuña, los graciosos más aplaudidos, han formado compañía y van por tierras de España a buscar iguales lauros que han alcanzado en Barcelona; pero antes de abandonar al público, que tanto les ha considerado, quieren el próximo domingo, tarde y noche, dar solemnemente adiós a Barcelona.

Es de esperar que estas solemnidades sean aprovechadas por los aficionados al género lírico, para testificar la admiración que se siente en Barcelona por tan valiosos artistas.

FESTIVAL BENEFICO

Mañana jueves, día 20, se celebrará el festival benéfico que tiene organizado la Comisión de Beneficencia y Propaganda de la Cruz Roja Española a fin de poder allegar fondos para el sostenimiento de sus dispensarios y consultorios gratuitos.

Durante la fiesta que promete ser brillantísima, se procederá al sorteo de varios y valiosos lotes regalados por nuestras autoridades e importantes comercios de esta localidad. Habiendo sido invitadas nuestras primeras autoridades a la citada fiesta de Caridad, prometiendo su asistencia y desde estas columnas la Comisión invita a todas cuantas personas deseen asistir y con su óbolo ayuda a los esfuerzos que vienen haciendo los señores de dicha Comisión en bien de la Humanidad.

El festival empezará a las diez de la noche y en caso de mal tiempo se aplazaría dicha fiesta y se avisaría oportunamente por la Prensa.

Se subió a la palmera

Gran revuelo se armó ayer tarde en la Gran vía Diagonal, en el trozo comprendido entre las calles de Aragón y Valencia.

La gente se agrupaba alrededor de un árbol y profería extraños gritos, produciendo la curiosidad de los que transitaban por las citadas vías.

Los guardias de seguridad que, como siempre estaba "dando la vuelta a la manzana", se apercehirieron pronto de lo que acontecía. Lo que excitaba la hilaridad de los felices curiosos, era un hombre que, creyendo sin duda que aquel árbol era una palmera, se subió a ella más que deprisa.

La pareja de orden público, armada de sable y revólver, se dirigió al lugar en que estaba estacionada la gente, dispuesta a no tolerar semejante diversión. Pero el hombre de la palmera, al decir del árbol, fue rápido descendiendo y cuando llegaron los guardias, ya se había dado a la fuga.

Dispararon los guardias su revólver y como es de suponer, el tiro no dió en el blanco.

El hombre del árbol se marchó como alma que lleva el diablo. Su único objeto era cazar un canario que estaba entre las ramas del árbol en que se subió.

A unos cien metros del lugar del suceso, el hombre del árbol encontró a su compañera, que le dijo:

—A ver si escarmentas con lo que hoy te ha sucedido y otra vez no te subas a "la palmera".

CRONICA DE SUCEOS

Atropello

El automóvil número 4718, guiado por Antonio Goya Grau, de treinta y tres años, atropelló ayer, en el Paseo de San Juan, a Concepción Fernández Beltrán, de veintidós años, que vive en la calle de Santo Tomás, 22, Horta.

El suceso ocurrió al aparecer Concha de un tranvía de las líneas 30. Fue asistida en la Casa de socorro de la Ronda de San Pedro.

Accidentes del Trabajo

En el dispensario de la calle de Sepúlveda, fué asistida Ascensión Pauj Castro, de 62 y seis años, habitante en Viriato, 27, la cual presentaba heridas graves en la mano izquierda, que se había producido trabajando en casa de los señores Dalmau Olivres, establecida en la calle de Villarroel, 185.

Quedado detenido

A petición de Tomás Sanz, de cuarenta años, sin domicilio, fué detenido, en la calle del Olmo, Daniel Quedo, de veintidós años, sin domicilio también, al que aquél acusó de haberle entregado un traje de caballero y una blusa de señora, valoradas ambas cosas en 80 pesetas, para que lo vendiese, sin que le haya dado cuenta de lo que ha hecho con dichas prendas.

Caida desgraciada

En el Hospital de la Santa Cruz fué asistida Teresa Llach Cascaño, de cincuenta y tres años, habitante en la calle de San Ramón del Call, 4, la que sufrió la fractura de la pierna derecha, causada por haberse caído por la escalera de su domicilio.

Su estado fué calificado de grave.

Cheque de vehículos

En la Ronda de San Antonio, frente a la calle de Poniente, chocaron el camión número 7.902 y el tranvía 59, sufriendo ambos vehículos desperfectos de consideración, pero sin ocasionar desgracias personales, afortunadamente, no obstante haberse metido el camión en la acera.

Una agresión

En la Riera de Horta, dos desconocidos, que vestían traje azul agredieron a Cirilo Mas Mengual, algaraleiro, de treinta y cinco años, habitante en la calle de Urgel, 22, causándole lesiones de alguna importancia en la cabeza, en la espalda y en brazo izquierdo.

BIBLIOGRAFIA

"Tuberculosis", por el doctor Pío Arias Carvajal.—Con este título acaba de ver la luz una importante obra de divulgación y estudio, que debemos propagar para que llegue a ser el dominio público, para que se conozca en todas partes, para que las familias y los individuos estén al tanto de los últimos adelantos de la ciencia respecto a tan terrible enfermedad que tantos daños causa a la humanidad y tantas vidas tiende a su cuenta.

"Cómo se puede evitar y curar esta enfermedad" es el subtítulo adecuado de esta obra, que lleva al frente un interesante prólogo del presidente del Real Consejo de Sanidad y de la Real Academia de Medicina, don Angel Pulido, considerado como una de las personalidades más salientes de la Medicina española.

Acorda de la tuberculosis se han escrito muchos libros, pues los autores médicos siempre se han consagrado con especial interés al estudio de esta mortífera dolencia, cuyo solo nombre pone espanto en el ánimo. Pero el libro del doctor Arias Carvajal "Carlos-Río Baja", en el mundo de las letras que hoy recomendamos, no es un libro más que, como otros muchos, obedezca su publicación a fines interesados, con vistas a la clientela particular, o simplemente a afanes de negocios de exhibición personal. No, Arias Carvajal, por el contrario, sostiene en esta obra, de una manera categórica, y después de estudiar los principales tratamientos empleados por los fisiólogos, que la tuberculosis, con la cooperación de las autoridades sanitarias y del público en general, es una enfermedad fácil de evitar, y no imposible de curar. Es necesario leer este libro para convencerse.

Con esto basta para comprender que el conocimiento de la valiosa producción del fecundo escritor médico, ha de ser de gran interés para profesionales y profanos.

Esta obra—como ya dijimos, está cuidadosamente editada por la casa Mauseoi, de Barcelona, y forma un tomo de 334 páginas con varias láminas. Precio 750 pesetas en rústica y 10 en tela flexible.

Folleín de LA PUBLICIDAD

mientras que Ricardo se juntaba a la escuela y daba en voz baja órdenes a Charlot, el primer arquero que había indicado el preboste. Esta noche detendré a La Chesnaye y mañana le haré cear con ese hombre que pretende haberme visto, y cuya extraña historia merece profundizarse.

—Ricardo volvió a donde estaba el preboste.

—¿Monseñor no tiene otras instrucciones que darme? preguntó.

—No, respondió el señor de Aumont, sé prudente, activo y discreto.

—Monseñor puede confiar en mí.

Y, obediendo a otra señal del señor de Aumont, el sargento de guardias del prebostazgo saludó profundamente, y dejó que su jefe continuase su camino hacia la entrada de la célebre feria.

Apéandose en seguida, confió su calabazadura a uno de los arqueros y se escondió para dejar desfilar la partida que seguía a pasos lentos al preboste de París.

Luego, afirmándose sobre sus torcidas piernas, golpeando el suelo con sus pies anchos y planos para quitar el entorpecimiento causado por una larga marcha a caballo, cerró y volvió a abrir a intervalos sus ojos velados por un movimiento rápido de sus pupilas.

—¡Veinte pistolas! murmuró, es una linda suma sin duda, pero un amigo

EL CAPITAN LA CHESNAYE

vale más que esto, y La Chesnaye es más generoso que monseñor el preboste! Y dando una vuelta sobre sí mismo, Ricardo volvió a tomar, con una rapidez de que no se hubiese creído capaz a su extraña conformación, el camino recorrido hacía algunos instantes por los señores de Bernac y de Aumont, en el momento en que éste pasaba la puerta de Bucl y penetraba en la feria.

CAPITULO VI

La feria

En una época en que las comunicaciones entre las diversas comarcas de Francia presentaban las mayores dificultades, sus ferias tenían una importancia de la cual es difícil formarse una idea precisa en los tiempos modernos. Una de las más notables, que gozaba de mayor nombradía, y que representaba un papel importantísimo en la historia política, artística y comercial de la gran ciudad, era, sin disputa, la de San Germán, de cuyos derechos disfrutaban los religiosos de la abadía de San Germán de los Brados desde muy remotos tiempos.

EL CAPITAN LA CHESNAYE

En una época en que las comunicaciones entre las diversas comarcas de Francia presentaban las mayores dificultades, sus ferias tenían una importancia de la cual es difícil formarse una idea precisa en los tiempos modernos.

CAPITULO VI

La feria

En una época en que las comunicaciones entre las diversas comarcas de Francia presentaban las mayores dificultades, sus ferias tenían una importancia de la cual es difícil formarse una idea precisa en los tiempos modernos.

Folleín de LA PUBLICIDAD

En una época en que las comunicaciones entre las diversas comarcas de Francia presentaban las mayores dificultades, sus ferias tenían una importancia de la cual es difícil formarse una idea precisa en los tiempos modernos.

CAPITULO VI

La feria

En una época en que las comunicaciones entre las diversas comarcas de Francia presentaban las mayores dificultades, sus ferias tenían una importancia de la cual es difícil formarse una idea precisa en los tiempos modernos.

EL CAPITAN LA CHESNAYE

En una época en que las comunicaciones entre las diversas comarcas de Francia presentaban las mayores dificultades, sus ferias tenían una importancia de la cual es difícil formarse una idea precisa en los tiempos modernos.

CAPITULO VI

La feria

En una época en que las comunicaciones entre las diversas comarcas de Francia presentaban las mayores dificultades, sus ferias tenían una importancia de la cual es difícil formarse una idea precisa en los tiempos modernos.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

DE MADRID

LOS NAVIEROS SIGUEN SUS GESTIONES

Los representantes navieros estuvieron hoy de nuevo en la Presidencia, para conocer el resultado de las gestiones que el jefe del Gobierno les ofreció realizar cerca del señor Bugallá, para procurar que sea aprobado en el Congreso el proyecto sobre anticipos reintegrables a la marina mercante.

El señor Marín no pudo satisfacer los deseos de los visitantes.

EL VERANEO DE ROMANONES

El conde de Romanones sigue en su finca de Miralcampo, atendiendo al restablecimiento de su salud.

Ya se encuentra el jefe de los liberales bastante mejorado.

El conde de Romanones tiene el propósito de salir el domingo próximo para Hendaya, donde permanecerá unos diez días, marchando después a Suiza, donde pasará el resto del verano.

El representante de la minoría liberal en la Comisión parlamentaria de responsabilidades será el ex ministro señor Roselló.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

Del Ministerio de Marina.—Ley autorizando a la Caja de Crédito Marítimo creada por Real decreto de 10 de octubre de 1919, para emitir pólizas de 10 y 25 céntimos, 15 y 10 pesetas y demás disposiciones que se citan.

De Hacienda.—Ley modificando los preceptos de la ley penal y procesal, en materia de contrabando y defraudación de 3 de septiembre de 1904.

Real decreto del ministerio de Hacienda disponiendo que la emisión de obligaciones del Tesoro al portador, de 500 y 5.000 pesetas, cada una, a plazo de dos años, realizada por la Dirección general del Tesoro público, con fecha 4 de febrero próximo pasado, se amplíe en la cantidad necesaria a canjear a la par las obligaciones del Tesoro que se presenten con dicho objeto de las emitidas en virtud del Real decreto de 18 de octubre de 1921.

De Instrucción pública.—Acordando declarar aspirante admitida a las oposiciones para proveer la plaza de profesora de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestras de Barcelona, a doña Elpidia Rodríguez.

EL COMITÉ PRO-PRESOS

El Comité Pro Presos de Madrid, dirige a la Prensa un documento comentando el hecho de que llevan 16 meses recluidos algunos sospechosos cuya detención se efectuó a raíz del asesinato del jefe del partido conservador.

Agrega que las sospechas, según aquellos reclusos, se fundan, en la circunstancia de que son familiares de alguno de los encartados en el proceso, o el de haberse significado como sindicalistas, pero sin que contra ellos haya resultado hasta ahora ni un cargo concreto que justifique tan prolongada prisión.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION, OPTIMISTA

El ministro de Instrucción pública, hablando esta tarde con los periodistas, quitaba importancia a las supuestas dificultades surgidas en la Comisión de Presupuestos del Senado, creyendo que el de su departamento se aprobará esta tarde.

Se mostraba optimista respecto al porvenir político, creyendo que dentro de dos o tres días terminarán las tareas parlamentarias.

ARIAS NOTICIAS DE GOBERNACION

Cuando el ministro de la Gobernación recibió esta tarde a los periodistas éstos le preguntaron si eran exactas las denuncias formuladas por un periódico sobre la forma como se realizan ahora y se mantienen las prisiones gubernativas mediante el empleo de sucesivas quinientas impuestas a los detenidos.

—Sobre esas denuncias—contestó el señor Piñés—he pedido informes a las autoridades.

—Pues los periódicos—replicó un reportero—dan nombres y hasta el número de quinientas impuestas.

—Ya lo he visto—dijo el señor Piñés, y por eso he pedido antecedentes.

—¿Está terminado de redactar el

DEL EXTRANJERO

SITUACION ECONOMICA DE LAS COMPANIAS Y SOCIEDADES NORTAMERICANAS

Nueva York, 18.—Los empréstitos lanzados en junio por las Compañías ferroviarias y Sociedades industriales en los Estados Unidos, representan un total de 329,304,000 dólares, contra 179,114,000 en junio de 1921.

Las compañías ferroviarias figuran en esta cifra por 70,683,000 dólares, contra 35,115,000 dólares en junio del año 1921.

El total de emisiones en el primer semestre del corriente año se fija en 1,871,335,580 dólares en lugar de 1,442,252,100 durante el mismo período del año anterior, de los cuales pertenecen a los ferrocarriles 512,951,750 dólares contra 442,234,900 en el mismo período de 1921.—Agencia Americana.

PARA LA CRUZ ROJA

La subscripción de la reina doña Victoria a beneficio de la Cruz Roja asciende a 6.653,630 pesetas.

Las Sesiones de Cortes

SENADO

A las cuatro y tres minutos, empieza la sesión, presidiendo el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul, los ministros de Instrucción pública, Hacienda y Estado. Se da lectura al dictamen de la Comisión referente al articulado de los presupuestos.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Presupuestos, acerca del estado letra B, presupuesto de ingresos, para el año económico de 1922-23.

Continúa el debate sobre el presupuesto del ministerio de Instrucción pública.

El señor Gil Casares apoya una enmienda pidiendo la concesión de un crédito de 150,000 pesetas para gratificaciones al ciego rural por sus trabajos para combatir el analfabetismo. La administración de la entidad expresada será confiada al episcopado español.

El arzobispo de Tarragona se adhiera en todo a la expresada enmienda.

Afirma que él ha presenciado la labor de los curas rurales en pro de la enseñanza en aquellos lugares donde por motivos que no quiere señalar la enseñanza es deficiente.

Estos curas rurales han combatido el analfabetismo de un modo tan desinteresado como eficaz.

(Continúa la sesión.)

Más de Marruecos

Se abre la sesión a las 3:35, bajo la presidencia del señor Bugallá.

En el banco azul se encuentran el presidente del Consejo y los ministros de Fomento y Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Varios diputados formulan ruegos de escaso interés.

BOMBARDEOS AEREOS: DOS APARATOS CON IMPACTOS

MELILLA.—La primera escuadrilla de aparatos "Bristol" bombardeó los poblados rebeldes de Azib-el-Midar y Esfedanen, donde había grupos de enemigos.

El aparato que pilotaba el teniente Gilménez Sandoval y que llevaba como observador el capitán de artillería señor Carrillo, recibió una descarga de los moros y resultó con tres impactos. Uno de ellos rompió la brújula, otro el soporte del alfiler derecho y el tercero rozó el puesto del observador.

Los dos oficiales resultaron ileso y aterrizaron sin novedad en el aeródromo de Nador.

Otro aparato, pilotado por el teniente de caballería Alfredo Gutiérrez y que llevaba de observador al marqués de Esquilache, recibió un balazo, que no le causó daño alguno.

DEL EXTRANJERO

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES Y ALEMANIA

Londres, 19.—El redactor diplomático del "Daily Telegraph", dice que es seguro que los actuales miembros del Consejo de la Sociedad de las Naciones discutirán en particular con un ministro británico, al cual Lloyd George ha dado instrucciones, acerca de la admisión de Alemania en dicha Sociedad, bien como miembro permanente en las condiciones ordinarias, bien con otras condiciones que ponga la misma Sociedad.

Llama especialmente dicho redactor la atención sobre el hecho de que ayer en la reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones, el señor Viviani fué uno de los primeros en aprobar la admisión de un miembro alemán para facilitar la discusión sobre la repesión de la trata de blancas, que se efectúa especialmente en Hamburgo.—Radio.

EL PLEITO DE LAS REPARACIONES

Londres, 19.—Según el corresponsal del "Times", en París, la situación referente a las Reparaciones se ha agravado algo. Según ciertos informes de carácter concluyente, Lloyd George se ha pronunciado contra la anulación del crédito británico contra Francia, al menos hasta que Francia se muestra más razonable.

Sea cual fuere el sentido dado a esta palabra, dice el corresponsal, hay que hacer notar que sin una compensación como la que ha sido sugerida, es decir la utilización de los bienes C, para el pago de las deudas interaliadas, es probable que el Gobierno francés se niegue terminantemente a toda concesión. Si cada Gobierno no puede confiar en un gesto generoso por parte del otro, es de temer que el desacuerdo sea definitivo.—Radio.

AMERICA LATINA

ARGENTINA

Buenos Aires, 18.—El presidente electo de la República señor Marcelo T. de Alvear, tiene en su programa de Gobierno, entre otros extremos, uno que atañe al desenvolvimiento de la Argentina de la producción de petróleo.

La producción petrolífera argentina tiene posibilidades más vastas de lo que se creyó cuando el Estado inició la explotación de los yacimientos de Comodoro Rivadavia. Los pozos que en 1907 habían dado 16 metros cúbicos, produjeron 5,815 en 1912; 243,843 en 1920 y 320,000 en 1921.

Al lado de la empresa del Estado, obtienen semejante desarrollo las empresas privadas. La compañía "Astira", constituida con un capital de 3 millones de pesos papel, ha doblado su capital y sus títulos emitidos a 50 pesos, se cotizan actualmente entre 60 y 62 pesos. Otra importante empresa es la Compañía Argentina de Comodoro Rivadavia. Grupos financieros presididos por el alemán Hugo Stinnes se interesan extraordinariamente por los terrenos petrolíferos de Neuquen y Santa Cruz.

La Standard Oil Co., se ha asegurado el control sobre la Compañía de Cha-

BOLIVIA

La Paz, 18.—Los bolivianos residentes en las diversas Repúblicas americanas realizan una intensa y entusiasta labor de propaganda en favor de los ideales bolivianos, dando a conocer las razones de Derecho que los amparan.

Son muy comentados los escritos de un caracterizado boliviano residente en una ciudad peruana, en los cuales califica de débil la actitud del Gobierno peruano, que reconoció los derechos de Bolivia y ofreció atenderlos. Lo cual hizo que el Gobierno de Bolivia se decidiera a enviar delegados a Washington con ocasión de la reunión de la Conferencia chileno-peruana, y luego dicho Gobierno peruano hubo de retractarse de lo afirmado anteriormente, convenciéndolo de la imposibilidad de dar cumplimiento a sus compromisos.

Eso demuestra—dice el aludido escritor—la magnitud de la fuerza que Chile representa contra la satisfacción de las aspiraciones bolivianas, fuerza que viene desplegando desde hace ya muchos años para todo cuanto tienda a poner obstáculos al desarrollo comercial de Bolivia.—Agencia Americana.

EL SALVADOR

San Salvador, 18.—Entre las clases pudientes de varias ciudades de esta República se han recaudado crecidas sumas a favor de las víctimas de las inundaciones ocurridas últimamente, lo cual, junto con las asignaciones del Estado, contribuirá a aliviar a la situación de las numerosas familias que han quedado desprovistas de toda clase de bienes.

Para el mismo objeto, varias instituciones benéficas de esta República han recibido importantes donativos de diversas entidades y particulares extranjeros.—Agencia Americana.

GUATEMALA

Guatemala, 18.—El presidente de la República, general Orellana, se ha entrevistado nuevamente con el representante del Gobierno mejicano, tratando de la delicada cuestión de los rebeldes mejicanos refugiados en territorio guatemalteco.

El general Orellana ha ofrecido toda clase de garantías para impedir que los referidos núcleos mejicanos sean equipados en Guatemala, así como impedirá, bajo severos castigos, que se recluten guatemaltecos para engrosar las filas de aquellos rebeldes. También se redoblará la vigilancia en las fronteras, para evitar la formación de grupos de gente armada que pueden poner en peligro la seguridad y el orden de la propia República.—Agencia Americana.

BRASIL

Río de Janeiro, 18.—Los partidos políticos que apoyaron la candidatura de don Arturo Bernardes para la presidencia de la República, han proclamado candidato a la vicepresidencia, vacante por fallecimiento del vicepresidente electo señor Urbano Santos, al doctor Estacio Coimbra.

Esta designación ha causado excelente efecto en los círculos políticos y será apoyada incluso por los que se propusieron en un principio presentar como candidato al doctor Camargo.

—El ingeniero señor Lino de Sa Pereira ha presentado al ministro de

DEL EXTRANJERO

SITUACION ECONOMICA DE LAS COMPANIAS Y SOCIEDADES NORTAMERICANAS

Nueva York, 18.—Los empréstitos lanzados en junio por las Compañías ferroviarias y Sociedades industriales en los Estados Unidos, representan un total de 329,304,000 dólares, contra 179,114,000 en junio de 1921.

Las compañías ferroviarias figuran en esta cifra por 70,683,000 dólares, contra 35,115,000 dólares en junio del año 1921.

El total de emisiones en el primer semestre del corriente año se fija en 1,871,335,580 dólares en lugar de 1,442,252,100 durante el mismo período del año anterior, de los cuales pertenecen a los ferrocarriles 512,951,750 dólares contra 442,234,900 en el mismo período de 1921.—Agencia Americana.

PARA LA CRUZ ROJA

La subscripción de la reina doña Victoria a beneficio de la Cruz Roja asciende a 6.653,630 pesetas.

Las Sesiones de Cortes

SENADO

A las cuatro y tres minutos, empieza la sesión, presidiendo el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul, los ministros de Instrucción pública, Hacienda y Estado. Se da lectura al dictamen de la Comisión referente al articulado de los presupuestos.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Presupuestos, acerca del estado letra B, presupuesto de ingresos, para el año económico de 1922-23.

Continúa el debate sobre el presupuesto del ministerio de Instrucción pública.

El señor Gil Casares apoya una enmienda pidiendo la concesión de un crédito de 150,000 pesetas para gratificaciones al ciego rural por sus trabajos para combatir el analfabetismo. La administración de la entidad expresada será confiada al episcopado español.

El arzobispo de Tarragona se adhiera en todo a la expresada enmienda.

Afirma que él ha presenciado la labor de los curas rurales en pro de la enseñanza en aquellos lugares donde por motivos que no quiere señalar la enseñanza es deficiente.

Estos curas rurales han combatido el analfabetismo de un modo tan desinteresado como eficaz.

(Continúa la sesión.)

Más de Marruecos

Se abre la sesión a las 3:35, bajo la presidencia del señor Bugallá.

En el banco azul se encuentran el presidente del Consejo y los ministros de Fomento y Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Varios diputados formulan ruegos de escaso interés.

BOMBARDEOS AEREOS: DOS APARATOS CON IMPACTOS

MELILLA.—La primera escuadrilla de aparatos "Bristol" bombardeó los poblados rebeldes de Azib-el-Midar y Esfedanen, donde había grupos de enemigos.

El aparato que pilotaba el teniente Gilménez Sandoval y que llevaba como observador el capitán de artillería señor Carrillo, recibió una descarga de los moros y resultó con tres impactos. Uno de ellos rompió la brújula, otro el soporte del alfiler derecho y el tercero rozó el puesto del observador.

Los dos oficiales resultaron ileso y aterrizaron sin novedad en el aeródromo de Nador.

Otro aparato, pilotado por el teniente de caballería Alfredo Gutiérrez y que llevaba de observador al marqués de Esquilache, recibió un balazo, que no le causó daño alguno.

DEL EXTRANJERO

SITUACION ECONOMICA DE LAS COMPANIAS Y SOCIEDADES NORTAMERICANAS

Nueva York, 18.—Los empréstitos lanzados en junio por las Compañías ferroviarias y Sociedades industriales en los Estados Unidos, representan un total de 329,304,000 dólares, contra 179,114,000 en junio de 1921.

Las compañías ferroviarias figuran en esta cifra por 70,683,000 dólares, contra 35,115,000 dólares en junio del año 1921.

El total de emisiones en el primer semestre del corriente año se fija en 1,871,335,580 dólares en lugar de 1,442,252,100 durante el mismo período del año anterior, de los cuales pertenecen a los ferrocarriles 512,951,750 dólares contra 442,234,900 en el mismo período de 1921.—Agencia Americana.

PARA LA CRUZ ROJA

La subscripción de la reina doña Victoria a beneficio de la Cruz Roja asciende a 6.653,630 pesetas.

Las Sesiones de Cortes

SENADO

A las cuatro y tres minutos, empieza la sesión, presidiendo el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul, los ministros de Instrucción pública, Hacienda y Estado. Se da lectura al dictamen de la Comisión referente al articulado de los presupuestos.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Presupuestos, acerca del estado letra B, presupuesto de ingresos, para el año económico de 1922-23.

Continúa el debate sobre el presupuesto del ministerio de Instrucción pública.

El señor Gil Casares apoya una enmienda pidiendo la concesión de un crédito de 150,000 pesetas para gratificaciones al ciego rural por sus trabajos para combatir el analfabetismo. La administración de la entidad expresada será confiada al episcopado español.

El arzobispo de Tarragona se adhiera en todo a la expresada enmienda.

Afirma que él ha presenciado la labor de los curas rurales en pro de la enseñanza en aquellos lugares donde por motivos que no quiere señalar la enseñanza es deficiente.

Estos curas rurales han combatido el analfabetismo de un modo tan desinteresado como eficaz.

(Continúa la sesión.)

Más de Marruecos

Se abre la sesión a las 3:35, bajo la presidencia del señor Bugallá.

En el banco azul se encuentran el presidente del Consejo y los ministros de Fomento y Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Varios diputados formulan ruegos de escaso interés.

BOMBARDEOS AEREOS: DOS APARATOS CON IMPACTOS

MELILLA.—La primera escuadrilla de aparatos "Bristol" bombardeó los poblados rebeldes de Azib-el-Midar y Esfedanen, donde había grupos de enemigos.

El aparato que pilotaba el teniente Gilménez Sandoval y que llevaba como observador el capitán de artillería señor Carrillo, recibió una descarga de los moros y resultó con tres impactos. Uno de ellos rompió la brújula, otro el soporte del alfiler derecho y el tercero rozó el puesto del observador.

Los dos oficiales resultaron ileso y aterrizaron sin novedad en el aeródromo de Nador.

Otro aparato, pilotado por el teniente de caballería Alfredo Gutiérrez y que llevaba de observador al marqués de Esquilache, recibió un balazo, que no le causó daño alguno.

Folleto de LA PUBLICIDAD

Ricardo se inclinó profundamente, tanto para dar las gracias al preboste de París de la buena opinión que parecía tener de él, como para afirmarle más en esta opinión emitida.

—¿Qué dirías, continuó el señor de Aumont, si te encontrases en el caso de prestar un nuevo servicio a la ciudad y a tu jefe, que te valiese una gratificación anual de veinte pistolas sacadas de mi bolsillo particular?

—Diría, contestó Ricardo, con una expresión de evidente satisfacción, que monseñor se dignara recompensar realmente a su muy humilde servidor, pero que no sabría aumentar la adhesión que le atestiguaré siempre.

—Pues bien, Ricardo, está gratificada con lo que prometo, puedes ganarla esta misma noche; esta adhesión de que hablas, puedes probarla evidentemente en la seguida.

Ricardo irguió su ancha cabeza y con derecho sus orejas colosales.

—Escuchadme con atención, continuó el preboste de París, después de un corto silencio. ¿Has notado la casa delante de la cual nos hemos detenido el señor de Berna y yo hace un momento?

—Precisamente.

—Si, monseñor.

—Pues bien, en lugar de permanecer en la puerta de Bucí, como te habías prometido, detén el mundo de tu escuela a

EL CAPITAN LA CHESNAFE

En el extremo de esta sala, que servía de cuerpo de guardia, se habían colocado bancos que ocupaban en este momento una docena de soldados y de arqueros. A la vista de su jefe superior, los soldados y los arqueros se levantaron bruscamente.

El preboste les saludó con la mano con esa cortesía particular a los nobles, luego ganó las primeras gradas de una escalera practicada en el lado opuesto de donde estaban los bancos y subió al primer piso.

Este estaba dividido en dos piezas.

En la primera estaban sentados dos o tres escribientes, oficiales, secretarios y otros empleados en la administración civil. El preboste atravesó esta pieza, en medio de los testimonios de respeto que le prodigaban los que se hallaban en ella, y penetró en la segunda, en la cual se abrió la puerta, levantando el pestillo de la cerradura.

Esta segunda pieza, de proporciones menos vastas que la primera, estaba ocupada, en su centro, por una mesa escritorio cubierta enteramente de papeles cuidadosamente arreglados en diez grandes legajos.

Delante de esta mesa, o más bien detrás, hallábase con el cuerpo hundido en uno de esos vastos sillones que se hacían entonces, un hombre de cerca de cuarenta años, de fisonomía aguda e inteligente, vestido con una ancha y laca

Folleto de LA PUBLICIDAD

hoy día el mercado de San Germán, la feria extendida sus límites hasta la estrechidad actual de la calle de Tournay y hasta los alrededores de Luxemburgo y de San Sulpicio, por el medio día.

Al Norte estaba ceñida por la calle del Horro (así llamada a causa del "horno de poya" al cual desembocaba), calle que la separaba de la abadía de San Germán, ese monasterio de majestuoso aspecto, ese palacete abacial en el cual los obispos de París se consideraban felices de albergarse por una noche, almenado por un castillo, erizado de torres y de altos chapiteles enteramente abovedados, y en el cual no podía penetrarse sino pasando por un rastrellero y un puente levadizo.

Inmediatamente, a la derecha de esta puerta de entrada por la que pasó sólo el preboste de París, se elevaba en una casita de construcción evidentemente provisional y que servía de asiento a la policía de la fiesta, si pueda darse este nombre de policía, que sirve de título de dos siglos sea a casa grande y misteriosa institución, tan útil para la seguridad general, al arte entonces en su infancia de los La Reyna, de los Sartine y de los Foucher.

Un soldado de la policía estaba de centinela delante de la puerta de la casita. Al divisar al preboste, se adelantó con presteza, saludó y abrió las puertas del pabellón.

Folleto de LA PUBLICIDAD

—Si, monseñor.

—Volverás solo y a pie, a la calle de San Andrés de las Artes, llegarás a la puerta de la casa indicada, introducirás dote en ella sin ser visto.

—Muy bien.

—¿Has notado también el hombre que nos ha hablado?

—Sin duda.

—¿Le reconocerías?

—Perfectamente.

—¡Buen! Esa casa y ese hombre deben ser, desde este momento, el objeto de tu más asidua y más minuciosa vigilancia.

—Comprendo.

—Todo lo que paso en la casa, cuanto haga ese hombre me será revelado cada mañana.

—Monseñor tendrá una relación detallada.

Te doy plenos poderes para todo lo concerniente a esa casa. Emplea a quien quieras, haz lo que creas conveniente, pero que nada se te escape.

—Yo respondo de todo, dijo Ricardo, guiñando sus ojos redondos, que se animaron súbitamente con rayos de inteligencia y de malicia.

—Entonces ¿puedo contar contigo?

—Enteramente, monseñor.

—El preboste hizo una señal de satisfacción.

—Yo tendré la clave de todos estos secretos, pensó, cogiendo las riendas

EL CAPITAN LA CHESNAFE

En el extremo de esta sala, que servía de cuerpo de guardia, se habían colocado bancos que ocupaban en este momento una docena de soldados y de arqueros. A la vista de su jefe superior, los soldados y los arqueros se levantaron bruscamente.

El preboste les saludó con la mano con esa cortesía particular a los nobles, luego ganó las primeras gradas de una escalera practicada en el lado opuesto de donde estaban los bancos y subió al primer piso.

Este estaba dividido en dos piezas.

En la primera estaban sentados dos o tres escribientes, oficiales, secretarios y otros empleados en la administración civil. El preboste atravesó esta pieza, en medio de los testimonios de respeto que le prodigaban los que se hallaban en ella, y penetró en la segunda, en la cual se abrió la puerta, levantando el pestillo de la cerradura.

Esta segunda pieza, de proporciones menos vastas que la primera, estaba ocupada, en su centro, por una mesa escritorio cubierta enteramente de papeles cuidadosamente arreglados en diez grandes legajos.

Delante de esta mesa, o más bien detrás, hallábase con el cuerpo hundido en uno de esos vastos sillones que se hacían entonces, un hombre de cerca de cuarenta años, de fisonomía aguda e inteligente, vestido con una ancha y laca